Tarlós István főpolgármester részére

Főpolgármesteri Hivatal

1052 Budapest,  Városház u. 9-11. 

Tisztelt főpolgármester úr!

Az utóbbi időben több alkalommal olyan nyilatkozatokat tett, amelyekkel kapcsolatban joggal merül fel a gyanú, hogy egy olyan szemléletet tükröznek, ami a hajléktalanság összetett problémáját elsősorban esztétikai és rendészeti, nem pedig emberi jogi és társadalmi problémának tartja. 

Pedig a hajléktalan ember – azért mert nincs otthona – még nem bűnöző, akit ki lehetne tiltani a közterületekről. A hajléktalanság nem büntetőpolitikai, hanem társadalompolitikai probléma. A hajléktalanságra nem a rendőri zaklatás a megfelelő társadalmi válasz, hanem érdemi szociális lakáspolitika és a lakhatáshoz való jog biztosítása. 

Aggodalommal tapasztaltam azt is, hogy az Ön fővárosi programjában – szemben például a két demokratikus ellenzéki párt, az MSZP és az LMP választási programjaival – egyáltalán nem szerepelt a közösségi lakásszektor, a szociális bérlakások, a szociális lakásgazdálkodás ügye, mint kiemelkedően fontos társadalompolitikai kérdés, különösen a hajléktalanság megelőzésével és visszaszorításával kapcsolatban.

Kérem biztosítsa arról a közvéleményt, hogy a fővárost az említett félreérthető nyilatkozatok ellenére is kizárólag az emberiesség, a felebaráti szeretet, valamint a Magyar Köztársaság alkotmánya és az emberi jogok szellemében jár majd el a hajléktalansággal kapcsolatban. 

A hajléktalanság oka nem a hajléktalan emberekben, hanem a társadalomban: a munkaerő- és lakáspiac működésében, a megfelelő társadalompolitikai intézkedések hiányában keresendő. A fővárosnak a hajléktalanság társadalmi okainak (a munkanélküliségnek és az alacsony bérek, a megfizethető lakások és kiterjedt szociális lakásszektor hiánya, a lakásfenntartási támogatás és az adósságkezelő szolgáltatások elégtelensége, stb.) felszámolásán kellene fáradoznia, nem pedig a hajléktalanság látható jeleinek az eltüntetésén. Én, mint a Magyar Köztársaság polgára ezt várom el Önöktől.
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