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Budapesti választási programok – hajléktalan emberek szemével

A Város Mindenkié csoport rövid kritikáját olvashatják öt párt fővárosi programjáról, illetve programjuk hajléktalanságról és lakhatásról szóló részeiről. A rövid összefoglalókat követően az iskolai osztályozáshoz hasonlóan ötfokú skálán értékeljük a választási dokumentumokat, három dimenzióban: a kidolgozottság, megalapozottság tekintetében, abból a szempontból, hogy a programban kifejtett társadalompolitikai gondolatok mennyire felelnek meg a társadalmi igazságosság eszméjének, valamint abban a tekintetben, hogy mennyire fogalmaznak meg kirekesztő válaszokat az utcai hajléktalanság problémájára.

FIDESZ – ide is, oda is

A kormányzó párt főpolgármester-jelölti programja
 a hajléktalansággal kapcsolatban jelentős pozitívumokat is fel tud mutatni, ráadásul az országgyűlési programjukhoz képest egészen kidolgozottnak tekinthető. A közbiztonsággal foglalkozó fejezetben azonban a budapestiek biztonságérzete folyamatosan összetévesztésre kerül biztonságukkal. Így lehetséges, hogy a köztéri hajléktalanság itt a bérkoldulással egy „csomagban” jelenik meg, mintha a két jelenség egyaránt közbiztonsági probléma lenne, amit a leghatékonyabban hatósági bírságolással lehet kezelni: „Budapesten a gengekbe szervezett koldusok és szélvédőmosók a piros lámpáknál zaklatják az embereket. A szerencsétlen, magukra hagyott hajléktalanok százai megszállják a város fontos, sokak által használt részeit, kialakítják a nyomor szállodarendszerét.”
 

A hajléktalan embereket a program társadalmon kívüliként kezeli, noha kétarcú módon: „Komoly és hatékony erőfeszítéseket teszünk a hajléktalan-probléma kezelésére (alapítványokkal, civil szervezetekkel együttműködve, de hatósági eszközökkel is), a közterületi koldulás, italozás, az engedély nélküli közterületi reklámozás, a graffiti, a szemetelés jelentős visszaszorítására. [...] A szó szoros értelmében és bűnügyi szempontból is kitakarítjuk az aluljárókat, párhuzamosan a hajléktalan-probléma szakmai alapú, humánus feltételeinek biztosításával, ám következetes határozottsággal.” Főként az utolsó mondatban látható (a hajléktalanság és a bűnözés összemosásán kívül), ahogy a kormányzó párt – az MSZP-hez hasonlóan – a szolidáris és a kirekesztő igényeknek is meg kíván felelni, gyakran ugyanabban a mondatban. A turisztikai fejlesztési tervben a program a turisztika fejlesztésének oltárán feláldozza a hajléktalan emberek polgárjogait, és a hajléktalan emberek ismét, immár definíció szerint is kívül kerülnek a fővárosiak csoportján: a terv „a főváros általános életminőség-javításán (zöldfelületek, közlekedés, hajléktalanok, köztisztaság, graffiti, védett természeti és építészeti értékeink stb.) […] alapul.” Ehhez hasonló megnyilvánulást találunk a Természetvédelem – Zöld Budapest fejezetben is: „fel kell számolni a természeti területeken „spontán” kialakított hajléktalantelepeket […]”. 

Ezzel szemben a szociális intézkedésekkel kapcsolatos fejezetben a program mint az elmúlt évek pozitívumait ismeri el a fővárosi hajléktalan-ellátásban alkalmazott szerződéses rendszert és a Szociális Chartát. Kimondásra kerül, hogy mindezek ellenére a fővárosi ellátórendszer a budapesti hajléktalan emberek alig több, mint felének tud szállást nyújtani, és így a „hajléktalanprobléma Budapesten lényegében megoldatlan.” A hajléktalan emberek helyzetéről szóló fejezetnél jól látható, hogy a FIDESZ programírói helyesen idézik a Február 3. Munkacsoport 2005-ös jelentését a hajléktalan emberek feltételezett számáról. A hajléktalanságba vezető okoknál a strukturális hatásokat említik, elismerve, hogy hiányoznak az intézményes kivezető utak. Az általunk helyesnek vélt tervezett lépésekből (Hajléktalan Programiroda, lakhatási támogatások összehangolása, intézményi finanszírozás reformja, stb.) és a szerintünk problémás pozitív zéró tolerancia elvének említésén jól látszik, hogy ismerik a Hajléktalanügyi Stratégiát is. Meglepő módon a programban a költséges intézményi ellátások mellett nem jelenik meg a hajléktalanság tartós megoldásának kulcsa, a szociális bérlakások arányának növelése. A program nagyon fontos lépésként tekint viszont az Európai Parlament által 2008 októberében elfogadott határozatra, hogy összefogással 2015-re szüntessük meg az utcai hajléktalanságot, véleményük szerint ehhez Budapestnek csatlakoznia kell, ami mindenképp a program szerzőinek becsületére válik.

A szöveg később is integrálni igyekszik a rendteremtés és támogatás két ellentétes pólusát, habár implicit módon elismeri ennek lehetetlenségét: „Nehezen megválaszolható kérdés, hol van az optimális egyensúly a segítő-támogató és a kényszerítő eszközök között.” Ezt a mondatot a hajléktalan emberek nevében egyébként is kikérjük magunknak. A hajléktalan ember attól, hogy hajléktalan, még nem bűnöző, nem kell kényszerítő eszközöket alkalmazni vele szemben!

Mindent egybevetve közepesen kidolgozott ez a kétarcú program a hajléktalan emberekre nézve, amiben a szolidaritás gondolatait értelmetlen rendpárti ötletek és tartalmatlan közhelyszerű programpontok árnyékolják be. 

Kidolgozottság: 3

Társadalmi igazságosság: 2


Tolerancia: 2

LMP – Csak így tovább!

A Lehet Más a Politika szakmai párbeszédet kezdeményezett fővárosi programja
 alkotása közben, amiben A Város Mindenkié is részt vett. Örömmel tapasztaltuk, hogy a folyamat végére építő kritikáinkat befogadták és egy-két kisebb eltéréstől eltekintve alapvetően az álláspontunkhoz hasonló programmal jelentkeztek a választásra. Ebben a programban jelenik meg egyedüliként az érintettek bevonása a szociális szolgáltatások tervezésébe, a döntések meghozatalába. Itt a leghangsúlyosabb a szociális bérlakások témája, itt olvasható a programok közül a legkiterjedtebb intézkedéscsomag a hajléktalanná válás megelőzésére és ezt tekintjük a legszolidárisabbnak is. 

A program egyértelművé teszi, hogy „a hajléktalanszálló (…) nem valódi otthon: a cél nem lehet a hajléktalan emberek tömegszállásokon való összezsúfolása, hanem az, hogy mindannyiunknak legyen otthona”, valamint azt is, hogy „a köztéri hajléktalanság visszaszorítását nem kirekesztő intézkedésekkel és a hajléktalanságot, vagy a másokat nem zaklató koldulást kriminalizáló rendeletekkel, hanem megfelelő szociális ellátórendszer biztosításával kívánjuk elérni.” A programban szerepel továbbá egy „kikényszeríthető alanyi jogosultság” biztosítása „egy meghatározott minimális lakhatásra, ami nem lehet tömegszálláson való elhelyezés”, a lakhatáshoz való jog szellemében. Problémának tartjuk viszont, hogy a szociális lakásgazdálkodás kérdése a főváros tekintetében nem eléggé kidolgozott (a program csak a párt országgyűlési választási programjának vállalását ismétli meg), tovább nem tér ki az üresen álló lakások hasznosításának problémájára. A program a lakhatás és a hajléktalanság kérdését tekintve azonban így is messze a legkidolgozottabb és a társadalmi befogadás is itt jelenik meg leginkább.

Kidolgozottság: 4

Társadalmi igazságosság: 5

Tolerancia: 5
SZEMA – értékelhetetlen 

Rövid, összesen három oldalas, és így programnak aligha nevezhető választási dokumentumában
 a Szabad Emberek Magyarországért a haladó szellem mellett tör lándzsát: véleményük szerint „Korszerűsíteni és modernizálni kell a szociális gondoskodás intézményrendszerét.”  Sajnálatos, hogy a programból nem derül ki, hogy mire gondolnak. A hajléktalanságról egyetlen mondat szól, eszerint „A civil szervezetek bevonásával, a szükséges anyagi források biztosításával civil szervezetekre kell bízni a hajléktalanok ellátását, állandó orvosi felügyeletük megszervezését, biztosítását.” Azon kívül, hogy ez a mondat így értelmetlen, félő, hogy a civil szervezetek bevonása az állami szerepvállalás rovására történne, ami szerintünk megengedhetetlen. Egy további kapcsolódó rész szerint a „bérlakás-piacot világos és egyértelmű módon szabályozni kell, biztosítva a bérbeadók és a bérlők jogait. Sokoldalú támogatási rendszert kell kialakítani a fiatalok, munkát találók, művészek határozott időre történő bérlakáshoz való juttatásához.” Értetlenül állunk az előtt, hogy a párt miért éppen a munkát találókat (és nem például a munkaképtelen vagy a munkaerőpiacról kirekesztett állampolgárok csoportjait) és a művészeket (és nem például a hajléktalan családokat) tekinti az állami támogatás legfontosabb célcsoportjainak. Ennél többet sajnos nem lehet kihámozni a 3 oldalas programból, ezért azt kidolgozatlannak, a hajléktalanság és lakásügy szempontjából pedig értékelhetetlennek tartjuk.

Kidolgozottság: 1

Társadalmi igazságosság: ?

Tolerancia: ?

MDF – éljenek a gazdagok!

A Parlamentből frissen kihullott Magyar Demokrata Fórum egy meglepően őszinte vallomással igyekszik megnyerni magának egy, a politikai igényeket tekintve – véleményük szerint – eddig mellőzött kisebbséget: a gazdag és sikeres magyarokat. „Túl sokan, túl sokszor kampányoltak már a sikertelen, a versenyben lemaradó a társadalmilag leszakadó rétegeknek Magyarországon. [...] Hajlamosak vagyunk megfeledkezni arról, hogy vannak fogyatkozó számban, egyre kimerültebb állapotban, fokozottan leterhelve olyan térségek és társadalmi szereplők, amelyek és akik talpon maradtak a politikai és gazdasági rendszerváltás időszakában. […] Valakinek végre az ő rétegérdekeiket is kell képviselnie kellene a vesztesek erdejében. Az MDF konzervatív párthoz illően, a szorgalmasabb, tehetségesebb, eredményesebb, kitartóbb csoportok, azaz a polgárság számára hirdet programot az önkormányzati választáson országosan, de különösképp a fővárosban.” Ezek után nem meglepő módon a hajléktalanság kizárólag, mint növekvő pénzbírsággal sújtandó közterületi rendzavarás, nem pedig mint társadalmi probléma jelenik meg a párt programjában – ami egyébként is inkább tűnik közlekedésfejlesztési koncepciónak, mint budapesti választási programnak. Nincs más lehetőségünk, mint, hogy a lakhatási szegénység problémáját még nagy vonalakban sem érintő, viszont a nyílt osztályönzést és a hajléktalanság kriminalizálását hirdető programnak a következő osztályzatokat adjuk:

Kidolgozottság: 1

Társadalmi igazságosság: 1

Tolerancia: 1

MSZP – félreértések, előremutató javaslatok, és egy kis rendpártiság

A Magyar Szocialista Párt főpolgármester-jelöltjének programján
 látható az igyekezet, hogy a főváros életében meghatározó problémát, a hajléktalanságot körültekintően írják le. Ennek ellenére sajnos ordító hibák maradtak a témával kapcsolatos szövegrészekben. „Ma Budapesten kb. húszezer ember él fedél nélkül. Az utcán élők, illetve a rászorulók számára a Menhely Alapítvány diszpécser szolgálata naponta 2-3 ezer embernek oszt meleg ételt az utcán. Négy intézmény biztosít szállást: a Budapesti Módszertani Szociális Központ és Intézményei, a Magyar Vöröskereszt, a Menhely Alapítvány és a Magyar Máltai Szeretetszolgálat budapesti központja.” A diszpécser szolgálat feladata valójában a szolgáltatás-koordináció és az információ nyújtása (pl. az éjjel-nappal hívható 1/338-4186 telefonszámon), nem pedig ételosztás, az említett négy szervezetnél pedig szerencsére jóval több foglalkozik szállásnyújtással a fővárosban. Mindez bárkinek magától értetődő, aki egy kicsit is rálát a fővárosi hajléktalanellátó-intézményrendszerre. 

A szerencsétlen felütésre kettős program épül. Egyrészt megjelenik a változtatási szándék a hajléktalan-ellátás jelenlegi rendszerével kapcsolatban, ami sok esetben valóban diszfunkcionális, és ami nagyon kevéssé biztosít kivezető utakat a hajléktalanságból. Örömmel olvastuk, hogy Horváth Csaba számára „a hajléktalanság megelőzése és a hajléktalanságból való kivezetés, a perifériára szorultak visszaintegrálása a prioritás, nem pedig a hagyományos értelemben vett hajléktalan-ellátás.” Az utcán élő, saját érdekeik védelmére képtelen pszichiátriai betegek nem veszélyforrásként, hanem egy különösen támogatandó csoportként jelennek meg. Nagyon fontos, hogy a hajléktalanság okaiként a foglalkoztatás és lakhatás hiányát említik. Itt a lakhatási problémákkal kapcsolatban megjelenik a szociális bérlakások számának növelése, a foglalkoztatással kapcsolatban később említik a közmunka-programokat, mint vélt megoldást. A hajléktalanság megelőzésére példaként a Fővárosi Lakásrezsi Támogatást és az adósságkezelési szolgáltatást hozzák, amelyek kiterjesztésével igyekeznének lelassítani a hajléktalanság újratermelődését. A programnak ezek a részei mindenképpen üdvözlendőek.

A program azonban rendpárti választókra is gondol a hajléktalanság kapcsán:  „A helyzet, a hajléktalanságba sodródott emberek megértésén és segítésén túl feladatomnak tekintem, hogy csökkentsük a közterek életvitelszerű használatának folyamatos gyakorlatát. A kiterjedt gondoskodás mellett fontos kijelentenünk: senki sem sajátíthatja ki a köztereket.”  Ami, ha lehetséges, még a köztéri kirekesztés felvállalásánál is komolyabb problémát jelent, az a szöveg szerkesztése, ami a szegregáció szentesítése után közvetlenül említi – hibás szóhasználattal – a pozitív zéró tolerancia elvét, melynek alkalmazhatóságáról még kiterjedt szakmai viták zajlanak a hajléktalan-ellátáson belül:  „A hajléktalan ellátással foglalkozó szakemberek által megfogalmazott elvek szerint be kell vezetni a zéró-tolerancia elvét, ami azt jelenti, hogy senki sem kockáztathatja életét, egészségét a közterületeken, nem jelenthet veszélyt másokra és önmagára. A felsorolt esetekben az ellátó rendszerben dolgozó szakembereknek joguk van beavatkozni, akár az ellátásra szoruló akarata ellenére is.” Az utcán megfagyó hajléktalan emberek helyzete valóban veszélyt jelent – a hajléktalan emberekre nézve (bár nehezen értelmezhető, hogy evvel hogyan veszélyeztetnek másokat). Ennek megoldása azonban nem az, hogy a télen túlzsúfolt, túlterhelt, rossz állapotú tömegszállások használatára kötelezzük őket (a szociális munkásokat hatósággá változtatva), hanem az, hogy személyre szabott, támogatott lakhatási formákat ajánlunk fel nekik. (Az ellátórendszer jelenlegi állapotában egyébként sem alkalmas az összes utcán élő ember befogadására: legalább 8000 fedél nélküli emberre jut nagyjából 5000 férőhely.)

Összességében, a rossz felütést követően - feltételezhetően a két évvel ezelőtt megjelent, eddig az MSZP részéről politikai visszhang nélkül maradt Hajléktalanügyi Stratégia hatásaként - számos fontos, előremutató szakpolitikai ajánlást tartalmaz a szöveg, azonban a program a kirekesztő hozzáállástól sem mentes.

Kidolgozottság: 1

Társadalmi igazságosság: 3

Tolerancia: 3
�	 A nemzet fővárosa. Biztonság, Esély, Rend, Szolidaritás. Tarlós István Budapest-programja.


�	 Az idézetekben minden kiemelés A Város Mindenkié csoporttól származik.


� Élhető Budapest. Jávor Benedek főpolgármester-jelölt programja.


�	 SZEMA: Maradjon Budapest Szabad Város! Ungár Klára főpolgármester-jelölti programja.


�	 MSZP: Budapest a Szabadság Városa. Építsük együtt! Főpolgármesteri program.
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