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Tisztelt Képviselő-testületi tagok!

 A szociális munkásokból és szociális szakemberekből álló Új Szemlélet Csoport tagjai a budapesti VIII. kerület, Józsefvárosi Önkormányzata által hozott, 55/2010. (XII. 17.) számú, a közterületek, ingatlanok rendjéről és a köztisztaságról szóló 62/2007. (XI.13.) önkormányzati rendeletet módosító rendeletének felülvizsgálatát kérik önöktől.  

Úgy gondoljuk, hogy az Önkormányzatnak vissza kell vonnia a fent hivatkozott rendelkezést, mert az nem szolgáltat valós megoldást az általa kezelni kívánt problémára. Azzal, hogy ha az Önkormányzat a kukázást büntetni kívánja, elismeri a probléma létét – miszerint emberek arra kényszerülnek, hogy a kukából éljenek – ugyanakkor azonban elismeri saját tehetetlenségét, vagy nemtörődömségét is, amikor ahelyett, hogy ezt a problémát kezelné, betiltani próbálja. A tiltás egyetlen eredményeként csak azt várhatják, hogy kevésbé lesznek láthatók azok a polgártársaink, akik a kukákban turkálnak. Attól azonban, ha nem látjuk, nem szűnik meg a szegénység, és sem ezek az emberek, a guberálók, sem a környékbeli lakók, vagy a köztisztaság helyzete nem javul. Nemcsak a felebaráti gondolkodásmódra mond nemet egy ilyen döntés, hanem a racionalitásnak is hátat fordít. Ha egy tárgyat valaki már nem használ, de másnak még szüksége lehet rá, hatalmas pazarlás az, ha nem veheti ki azt a szemétből, és viheti magával, hogy azt akár évekig használja, miközben feleslegesen terheli a szemetet elszállító szolgáltatókat is. Ráadásul nemcsak pazarlás, de feleslegesen és indokolatlanul növeli a környezeti terhelést az, ha a szemétben maradnak, és a szeméttelepekre kerülnek akár visszaváltható üvegek, akár más olyan újrahasznosítható hulladék (kartonpapír, italos flakonok), amiket a rászorulók némi jövedelem reményében eddig sok esetben kivettek az utcai szeméttárolókból. Ezzel tehát a kerületi szelektív hulladékgyűjtés hatékonysága is romlik, holott a szelektív hulladékgyűjtés megszervezésével, az intézményrendszerének megszilárdításával éppen abból a rétegből kaphatnának munkát jónéhányan, akik ma kukázni kénytelenek. Hiszen akármilyen retorikát használhatunk, azt tagadni, hogy akik kukáznak, ne rászorultságból tennék, elfogadhatatlan. Ez a rendelkezés pedig csak tovább növeli a szakadékot a legkiszolgáltatottab társadalmi csoportok és a középosztály, illetve a társadalom többi rétege között.

 Azt szeretnénk, hogy a probléma megoldásába vonjanak be a kerületi szakembereket, elsősorban szociális munkásokat és környezetvédelmi szakértőket, valamint a rendelet által érintetteket (kukázók, helyi szegény emberek) is.
 Reméljük, hogy érveink meghallgatásra találnak. Az emberséges és racionális döntésükben bízva, üdvözlettel az Új Szemlélet Csoport tagsága nevében:
