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Tisztelt Belügyminiszter Úr!

A Város Mindenkié hajléktalan jogvédő csoport felháborodását fejezi ki a Belügyminisztérium törvénymódosító javaslat ellen, amely megengedi, sőt pártolja a hajléktalan emberek közterekről történő kitiltását.

Hajléktalanként alapvető emberi és állampolgári jogaink sérülnek, és ezzel a javaslattal most még a közterületekről is el akarnak zavarni minket. Hová menjünk ezután? Talán hagyjuk el az országot, vagy keressünk új hazát a magasban, ha már e földön sincs nekünk hely? És mi történik azokkal, akiknek állandó, bejelentett lakcíme közterület?
Tény, hogy az utcán sétáló embereket zavarja néhány sorstársunk viselkedése: a városlakók komfortérzete és mindennapi élete konfrontálódik az utcán élni kényszerülő emberek képével. A tiltás mégsem megoldás.

Ameddig nincs kellően kiépített hajléktalanellátó-rendszer; amíg a lakcím típusa vagy hiánya áthatolhatatlan adminisztratív akadályt jelent az élet számos területén; és amíg lényegében nem létezik szociális lakásprogram Magyarországon, addig nemcsak etikátlannak, de embertelennek tartjuk a törvényjavaslat által előterjesztett büntetésnek még a gondolatát is. A félreértések elkerülése végett azonban azt is leszögezzük, hogy még abban az esetben sem tartanánk demokratikusnak, alkotmányosnak vagy emberségesnek bármilyen megbélyegzett társadalmi csoport kitiltását a közterületeinkről, ha Magyarországon tökéletesen működnének a fent említett állami szolgáltatások.
A büntetés és kitiltás pártolása helyett számos dolgot tehetne a Kormány a hajléktalan emberek érdekében – akár azonnal:

- rendezhetné a lakcímnyilvántartás terén tapasztalható, gyakran jogsértésekhez vezető és életidegen helyzetet, hogy ne kelljen hazudnunk a lakóhelyünkről ahhoz, hogy alapvető polgári jogainkat gyakorolhassuk, és hozzájuthassunk létfontosságú szolgáltatásokhoz;

- fejleszthetné a hajléktalanellátó rendszert mennyiségben és főként minőségben, hogy komplex programokkal tudjon segíteni a rászorulóknak a társadalmi élet főáramába való visszatérésben;

- a készülő Alkotmányba foglalhatná és garantálhatná minden állampolgár jogát a méltó lakhatáshoz, ami a gyakorlatban nem tömegszállást, hanem elérhető árú szociális bérlakásokat jelent.

Mi, hajléktalan emberek is itt élünk Magyarországon. Ez a törvényjavaslat egy újabb példa arra, hogy a fejünk fölött – sőt ellenünk – döntenek, ahelyett hogy együtt keresnénk a kivezető utat a hajléktalanságból. Az biztos, hogy ez a könnyebb megoldás. Párbeszédbe kapcsolódni és megszólítható vezetőnek lenni már sokkal nehezebb – mégis ezt várjuk a Belügyminiszter Úrtól és az egész kormánytól.
Mi készen állunk rá. Várjuk a Belügyminisztérium szíves megkeresését és addig is kérjük, távolítsák el a törvénymódosító javaslat hajléktalan emberekre vonatkozó 4. paragrafusát.
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