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Tisztelt Főpolgármester Úr!

A Város Mindenkié hajléktalan embereket és szövetségeseiket tömörítő érdekvédelmi csoport. Munkánk középpontjában többek között a közterületeken élő hajléktalan emberek állnak. Nagy energiákkal keressük a megoldásokat e réteg problémáira, és ebben szeretnénk a lehető legszélesebb körű együttműködést kialakítani az érintett fővárosi hatóságokkal, hivatalokkal, illetve a szociális ellátórendszer intézményeivel.

Üdvözöljük, hogy – számos közelmúltbeli megnyilvánulás alapján – az új kormány, valamint a főváros új vezetése is tenni kíván a hajléktalan emberek problémáinak orvoslása érdekében! A Fidesz programja szerint a párt kiemelt céljai között szerepel az otthonteremtés és a lakhatás, valamint kategorikusan kijelentik, hogy „Nem élhet az utcán egyetlen család sem”. Nyitrai Imre szociálpolitikáért felelős helyettes államtitkár több nyilatkozatában is megerősítette a kormány szociális érzékenységét. Egy interjúban hangsúlyozta, egyértelműen utalva a köztéren élő emberekre, hogy a fővárosnak, kormányzati segítséggel, erőket kell összpontosítania a legkiszolgáltatottabb helyzetű állampolgárok szükséghelyzetének enyhítésére. 

Nagy örömünkre szolgál, hogy a kormány hajléktalan emberekért érzett felelőssége immár normatív szintre emelkedett és ezzel egyúttal számon kérhetővé is vált! A kormány 1217/2010. sz. határozata nagyon helyesen leszögezi, hogy a közterületek rendeltetésszerű használata tekintetében megfogalmazódott igények nem járhatnak a társadalmi igazságosság és szolidaritás aránytalan sérelmével. Ennek érdekében a kormány felszólította az érintett minisztériumokat, hogy „dolgozzanak ki az utcán élő hajléktalan személyek számának csökkentését és a hajléktalan-ellátó rendszer megújítását célzó középtávú cselekvési tervet”, valamint „biztosítsák a középtávú cselekvési terv finanszírozhatóságát”.

Főpolgármester úr programjában szintén számos ígéretet tett a hajléktalan állampolgárok problémáinak megoldására. Előrebocsátotta, hogy a rendelkezésre álló (korlátozott) eszközök felhasználásával segíteni fogja a közterületeken élő emberek visszailleszkedését a társadalomba és a munkaerő-piacra, valamint biztosítani fogják a lakhatásukhoz, és az egészségügyi és szociális ellátásukhoz szükséges feltételrendszert. Ígéretet tett arra is, hogy a hajléktalanság megelőzése érdekében megerősíti az érintettek tájékoztatását, hatékonyabbá teszi az információáramlást, összehangolja és kiterjeszti a jelenlegi lakásfenntartási támogatásokat, a szociális intézmények mai normatív finanszírozását pedig szolgáltatás-alapú finanszírozássá alakítja. Mindezek érdekében kilátásba helyezte a hajléktalanügyi politika végrehajtásáért felelős Hajléktalan Programiroda létrehozását.

Üdvözöljük azt is, hogy az ország, illetve a főváros vezetése kíváncsi az érintettek véleményére és nagy hangsúlyt fektet arra, hogy szükségleteik és tapasztalataik megjelenhessenek az őket érintő döntésekben. Nyitrai Imre a Tv2 Tények című műsorában kiemelte, hogy tanácsokat fognak kérni a hajléktalan állampolgárok képviselőitől, hogy ne hozzanak „olyan döntéseket, amelyek nem segítik a hajléktalanok helyzetét”. Balog Gyula hajléktalan tapasztalati szakértő bevonása a Nemzeti Erőforrás Minisztérium munkájába szintén arra utal, hogy a kormánypárt elhivatott a hajlék nélkül élő emberek helyzetének javítása iránt. Ezzel összhangban, Főpolgármester úr egy interjúban jelezte, hogy a hajléktalansággal kapcsolatos intézkedések meghozatalakor ki fogja kérni a Máltai Szeretetszolgálat tanácsait, sőt, honlapján a fogyatékkal élőkre utalva azt is elmondja, hogy „az érintettekkel szeretné összegyűjteni a kéréseket és észrevételeket, mert ők érzik, mire van szükségük”. Mint elmondta, szeretné hozzáértőkkel körülvenni magát és minél több szakértőt foglalkoztatni a Városházán, emellett pedig rendszeresen konzultálna a fogyatékkal élőket képviselő szervezetekkel. Nem látjuk akadályát, hogy Főpolgármester úr hajléktalan emberekkel is tartson rendszeresen ilyen tapasztalatcserét, illetve konzultációt. 
Mindezek alapján úgy véljük, az ország vezetése elkötelezett a hajléktalan emberek problémáinak megoldása iránt, hiszen terveket dolgoznak ki, és erőforrásokat akarnak erre a területre irányítani. A Város Mindenkié azzal szeretné segíteni a főváros munkáját, hogy lehetővé teszi a felelős vezetőknek, hogy jobban megismerhessék a jelenlegi problémákat, és így valóban jó megoldásokat találjanak. Meggyőződésünk, hogy az írásos tervezetek, tanulmányok és kutatási eredmények ismerete mellett a leghasznosabb tudásanyag gyakorlati tapasztalatok segítségével szerezhető.
Most arra kérjük Önt, mint felelős vezetőt, hogy ismerje meg a köztéren élő emberek világát. Erre a legjobb módszer, ha testközelből megtapasztalja azokat a nehézségeket, amelyekkel az utcán élő emberek a mindennapjaik során megküzdenek. A Város Mindenkié csoport azért jött létre, hogy elősegítse a hajléktalan állampolgárok tapasztalatainak átadását és kamatoztatását a hajléktalanság felszámolásában. 

A Város Mindenkié megszervezte, hogy Ön 24 órát hajléktalanként tölthessen el Budapesten! Kidolgoztunk egy „autentikus napirendet”, amelyben szerepelni fognak azok a legfontosabb helyzetek és problémák, amelyekkel a hajléktalan emberek nap mint nap szembesülnek. Ennek a napnak az átélése lehetővé teszi majd Főpolgármester úr számára, hogy megszerezze a közterületen élő emberek problémáinak megoldásához szükséges tapasztalatokat. Főpolgármester úr egy konferencián külön kiemelte, hogy „életszerűen és humánusan” kívánja megoldani a problémákat, nem pedig – ahogy szerinte egyesek teszik – „távolról, például a Rózsadombról papolva a szociális érzékenységről”. Mi örömmel segítünk Önnek, hogy a lehető legközelebbről megismerhesse a közterületen élő emberek helyzetét!  

Arra kérjük tehát Önt, hogy töltsön el egyetlen napot hajléktalanként Budapesten. Mint főpolgármester, Ön a fővárosi önkormányzat teljes szervezetét, működését pontosan átlátja, Ön az, aki az önkormányzati döntések irányvonalát meghatározza, kialakítja a cselekvés irányait. A hajléktalanügyi és szociális aspektusok valamennyi fővárosi döntésben érvényesülnek, ezért elengedhetetlen, hogy a 24 órás programon Ön vegyen részt. A programmal az is célunk, hogy felhívjuk az állampolgárok figyelmét a hajléktalan emberek nehézségeire, hogy szolidárissá váljanak és segítsék a perifériára sodródott embertársaik társadalmi befogadását. Mindezek miatt fontos, hogy Ön vegyen részt a programban mint az a személy, akit az állampolgárok ismernek, akinek tevékenységét figyelemmel kísérik.

Az avarosmindenkie@gmail.com e-mail címen várjuk szíves visszajelzését arra vonatkozóan, hogy 2011 januárjában mely hétköznap lenne Önnek alkalmas arra, hogy egy napot az életéből hajléktalan emberként töltsön el, annak érdekében, hogy a főváros vezetése a jövőben valós segítséget nyújthasson a Budapest közterein élő közel háromezer embernek. 
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