A résztvevők egyöntetűen úgy nyilatkoztak, hogy hajléktalannak Magyarországon csak az utcán élő embereket tekintik.
Arra a kérdésre, hogy mik a hajléktalanná válás leggyakoribb okai szóba került a menekülés az agresszív férjtől, a munkahely elvesztése, túl magas lakhatási költségek, lakás elzálogosítása, a házasság felbomlása és a családon belüli bosszúállás.
A résztvevők többek között a következő panaszokat fogalmazták meg a magyarországi szociális hálóval és hajléktalanellátó-rendszerrel kapcsolatban:
- az élethez való joghoz nem kötődik a lakhatáshoz való jog;
- ez ellátórendszer nem megfelelően működik;
- a szociális munkások nem állnak a szakmai tudás magaslatán, és nincsen meg a megfelelő együttműködés például a hajléktalan emberekkel foglalkozó szociális munkások és az egészségügyi ellátásban dolgozók között; sok az ellentét, rivalizálás, aminek a levét a hajléktalan ember issza meg;
- szemléletváltásra van szükség az egész társadalomban, mert hajléktalannak lenni kihat a lakhatás kérdéskörén túl a munkára, az emberi kapcsolatokra, az egészségügyi ellátásra, és egészében véve a jövőképre, ill. annak teljes hiányára.

- a mindennapi betevő megszerzése és a lakhatás biztosítása igénybe veszi a hajléktalan személy szinte teljes napját;
- még a szállón élő, dolgozó emberek sem tudnak annyit összespórolni, hogy a saját lakhatás saját erőből – még a csekély meglévő támogatással is – belátható időn belül megszerezhető, elérhető legyen;
- túl sok pénz megy el a hajléktalanság tüneti kezelésére, fenntartására. A cél az lenne, hogy a mélyszegénység megszüntetésére költsenek többet, az eladósodott családokat pedig minden módon segítsék abban, hogy hajlékukban maradhassanak;
- a hajléktalan emberek számára szervezett átképzési támogatott tanfolyamok nem igazán a kurrens, a munkaerőpiacon jól eladható szakmákra szerveződnek;
- a segély összege évek óta nem változott, ez ma kevesebb, mint egy havi buszbérlet;
- a kiürült falvak betelepítése nem megoldás, hisz azért mentek el az eredeti lakók, mert nincs a közelben munkalehetőség;
Javaslatok:

- a megelőzés, az újratermelődés meggátlása társadalmi szintű feladat;
- a volt szovjet laktanyák átalakítása átmeneti megoldás lehetne;
- nyilvános illemhelyek kellenének, amelyeket a hajléktalanigazolvánnyal rendelkezők ingyen használhatnának;
- szélesebb körű pszichológiai – pszichiátriai segítségre van szükség az ellehetetlenült egzisztenciájú, megkeseredett, reális perspektíva nélkül élő, vegetáló hajléktalan emberek számára;
- a hajléktalan emberek rendelkezzenek a jogaikról folyamatos és naprakész információval (pl. a szociális törvény módosításáról, hogy tudja, mire számíthat);
- az érdekvédelmi csoportban legyenek olyan személyek, akik tudnak pályázatot írni;
- legyen a hajléktalan emberek számára is olyan szociális foglalkoztató jellegű munkahely, mint ami a mozgásukban és/vagy gondolkodásukban korlátozottaknak van, hogy a többéves „szabad” lét után visszaszokjanak az emberek a mindennapi, rendszeres, sokszor monoton, 8 órás munkavégzésre;
- legyen több olyan szálló, ahol a családokat, párokat EGYÜTT tudják befogadni;
- az önkormányzatok küldjenek értesítést a különböző időpontokban megnyíló lakáspályázatokról;
Az EU szerepe:

- az EU ajánlásában részletesen ismertesse a jól működő példákat, s ha más eszköze nincs is, annak az országnak, amely nem hajlandó átvenni és honosítani a más országban bizonyítottan sikeresen működő példákat, rendszereket, megoldásokat, az adott országnak nyújtandó/nyújtható kölcsönök megszorításával, a feltételek szigorításával „kényszerítse ki” azt.
