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ÖNKÉNTES JOGÁSZOKAT KERESÜNK!
A Város Mindenkié csoport jogászokat, jogászhallgatókat keres köztéri jogklinikájához!

A Város Mindenkié olyan hajléktalan, hajléktalanságot megtapasztalt valamint hajlékkal rendelkező aktivistákból áll, akik tenni akarnak egy egyenlőségen alapuló és igazságos társadalomért. Célunk, hogy a hajléktalan emberek kiálljanak saját méltóságukért és küzdjenek a lakhatáshoz való jogért. A szervezet minden tevékenységében – a döntéshozástól az akciók szervezéséig – a hajléktalan emberek vezető szerepet játszanak.

A hajléktalan emberek nap mint nap számos jogsértést szenvednek el, jogorvoslati lehetőségeik azonban rendszerint erősen korlátozottak. Bár számos ingyenes, illetve közvetlenül a hajléktalan állampolgárokat célzó jogsegélyszolgálat működik Budapesten, az információhiány, valamint a szűk mobilitási és kommunikációs lehetőségeik miatt a hajléktalan emberek ezekhez csak korlátozottan férnek hozzá. 
A 2010 nyarán indult Utcajogász ezen a helyzeten kíván változtatni. A jogklinika működése során A Város Mindenkié hajléktalan tagjai önkéntes jogászok társaságában heti egyszeri alkalommal a város egy forgalmas csomópontjában fogadja a panaszosokat.

Célunk a tanácsadás, az információnyújtás, valamint a hajléktalan embereket érintő általános problémák összegyűjtése, illetve az ezek mentén történő fellépés megszervezése.
Több önkéntes jelentkezését várjuk, így a jogklinika egy-egy jogász számára körülbelül havi egyszeri, néhány órás elfoglaltságot jelent majd.
A jogklinikához való csatlakozást egy személyes találkozás, valamint egy kétnapos felkészítő képzés előzi meg, amelynek során a hajléktalansággal kapcsolatos legfontosabb jogi és szociális kérdéseket és problémákat mutatjuk be. 
Jelentkezési határidő: 2010. szeptember 12.
Jelentkezés és további információ: 
avarosmindenkie@gmail.com
www.avarosmindenkie.blog.hu
