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Dr. Gegesy Ferenc

Ferencváros Polgármestere részére
Tisztelt Polgármester Úr!

Ismételten a IX. ker. Koppány utca 3. alatt élő Varga család kilakoltatásának ügyében keressük fel Önt.

Mint azt Ön is tudja, a Varga család évekig rokonainál lakott bejelentve a „Dzsumbuj” egyik épületében. Az épülettömb elbontását követően nem kaptak cserelakást, ezért a Csepel-sziget közterületein és a környékbeli erdőkben laktak cseperedő gyermekükkel. 2009. augusztus végén a kislány súlyos egészségi állapota miatt illegálisan beköltöztek egy ferencvárosi önkormányzati bérlakásba. A szülők hónapok óta folyamatosan keresik a megegyezést az önkormányzat lakásügyi osztályának előadóival, Önnel is találkoztak személyesen, ahol ígéretet kaptak helyzetük megnyugtató rendezésére, valamint A Város Mindenkié csoport is több alkalommal kereste fel az önkormányzatot a helyzet megoldását sürgetve. Mindezek ellenére 2010. május 13-án kilakoltatás vár rájuk.

Varga Mária utoljára 2010. április 28-án járt Önnél személyes meghallgatáson, ahol Ön homályos ígértet tett a család lakáshelyzetének megnyugtató megoldásra. Ennek megfelelően május 5-én az Ön megbízásából környezettanulmányt végeztek a családnál. Amikor Varga Mária 2010. május 8-án pénteken az Ön titkárnőjénél érdeklődött a környezettanulmány eredményéről, azt a választ kapta, hogy az illetékes munkatárs nem tartózkodik az irodában, de ne izguljon, mert a helyzet meg fog oldódni. Amikor 2010. május 10-én a család kézhez kapta a XI. kerületi jegyző határozatát, mely szerint az ingatlant 2010. május 13-án reggel 10 óráig el kell hagyniuk, mind a családot, mind pedig A Város Mindenkié csoportot hideg zuhanyként érte, hogy a levél keltezése 2010. április 27 volt. A dátumok tanúsága szerint a Polgármester Úr a személyes meghallgatáskor már tudott a jogerős kilakoltatási határozatról, mégis azzal hitegette a Varga családot, hogy segít lakhatásuk megoldásában. Ezt az eljárást tisztességtelennek és megalázónak tartjuk.
Noha az önkormányzat ebben az ügyben tisztán jogi szempontból korrektül járt el, mind erkölcsi, mind szociális szempontból nagymértékű felelőtlenséget és érzéketlenséget tanúsít. 2010. május 13-án mindenfajta elhelyezés nélkül fognak kilakoltatni egy sérült gyermekét nevelő családot, mely egyben a gyermek állami gondoskodásba vételének veszélyével is fenyeget.

Emlékeztetjük, hogy Ön csoportunknak címzett 2010. április 8-i levelében a kerület elégtelen bérlakás-állományára hivatkozva utasította el a családdal való egyeztetés lehetőségét. Indoklása szerint kerületében „közel 1100 család vár lakás bérbeadására, akik lakásproblémájukat önerőből szintén nem tudják megoldani”. A Varga család önerőből felújította, berendezte és lakhatóvá tette az önkormányzat által maximálisan elhanyagolt, üresen álló szociális bérlakást. Vagyis a család az önkormányzat helyett teljesítette a feléjük mint a kerület lakói felé vállalt szociális kötelezettségét. Kilakoltatásuk „jobb” esetben a lakáskérelmezők, rosszabb – és valószínűbb – esetben a Ferencváros közterein élő-bujkáló hajléktalan emberek számát fogja növelni.

Felhívjuk figyelmét, hogy az Ön kerületében is tömegesen jellemző lakásszegénység felszámolásához rendelkezésére áll egy eddig jórészt kihasználatlan állami forrás. A Magyar Fejlesztési Bank (MFB) „Sikeres Magyarországért” Bérlakás Hitelprogramja a Varga családéhoz hasonló, rossz állapotban lévő önkormányzati bérlakások felújítására önrész ellenében kínál lehetőséget. Ha az Ön által vezetett önkormányzat felújítaná a kerület összes, jelenleg üresen álló, düledező szociális bérlakását, nemcsak a Varga családnak, de a várakozók nagy részének is tudna megfelelő, emberhez méltó lakhatást biztosítani.
Mindezek alapján ismételten felkérjük Önt mint a Ferencvárosi Önkormányzat vezetőjét, hogy előzze meg a lehetséges személyes és társadalmi katasztrófát, lépjen fel Vargáék védelmében és akadályozza meg a család felbomlását és utcára kerülését. Konkrét megoldásként a családdal együtt arra kérjük Polgármester Urat, hogy biztosítsa a Varga családnak, hogy a továbbiakban bérlőként élhessenek az általuk saját költségen felújított önkormányzati ingatlanban.
Kérésünk alátámasztására csoportunk tagjai és szimpatizánsai 2010. május 13-án reggel élőlánc felállításával fognak tiltakozni az embertelen eljárás ellen.
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