Ferencvárosi Önkormányzat  

1092 Budapest, Bakáts tér 14. 

Dr. Gegesy Ferenc részére 

Tisztelt Polgármester Úr!
A hajléktalan és szegény emberek érdekeit érvényesítő A Város Mindenkié csoport tagjaként írok Önnek egy kilakoltatásra váró család nevében. 
Két hónapja ismerkedtünk meg Bari Péterrel és nejével, Varga Máriával. Évekig rokonaiknál laktak bejelentve a hirhedt Dzsumbuj részét képező IX. Illatos út 4/a. alatt. Itt nevelték kislányukat, Vivient. Az épülettömb elbontását követően nem kaptak cserelakást, ezért a Csepel-sziget közterületein és környékbeli erdőkben laktak a cseperedő gyermekükkel.
Azonban tavaly nyáron kislányuk sajnálatos balesetet szenvedett, aminek során égési sérülése miatt súlyos beavatkozásokra szorult. Lábán 10 centiméternyi területen bőrátültetést végeztek, rehabilitációja hetekig tartott.

Kórházi tartozkodását követően, augusztus végén a kislány állapota miatt, szükség által vezérelve költöztek be a IX. Koppány utca 3. 2/48. lakásba, melynek ekkor már volt általuk ismert, szerződéssel nem rendelkező lakója. 
A félkomfortos lakást előző bérlője kifosztva, konvektorok, ablakok, gáztűzhely nélkül hagyta el (és kapott másik önkormányzati bérlakást a kerület jobb részén). Lehetőségükhöz mérten szépen rendbehozták a lakást, a feltétlenül szükséges eszközöket pótolták.
Általános iskolába járó lányukat rendesen nevelik (a családsegítő központ levelét mellékeltük), körültekintően gondját viselik. Szeretnék, ha rendezett körülmények között, lakásban nőhetne fel.

A szülők ennek érdekében hónapok óta folyamatosan keresik a megegyezést a lakásügyi osztály előadóival. A fizikai dolgozó apa fizetéséből és a kislány sérülése miatti megemelt családi pótlékból együttesen képesek és hajlandóak lennének fizetni a lakás bérleti díját és a rezsiköltségeket, ám április elején mégis kilakoltatás vár rájuk. 

A Város Mindenkié csoport elítéli a megfelelő alternatíva nélküli kilakoltatásokat, különösen, ha egy sérült gyermekről és családjáról van szó. Ezt kifejezendő, a kilakoltatás napján látványos, médianyilvános demonstrációt szervezünk.

Kérjük, ezt megelőzendő, találjunk együtt humánus megoldást erre a helyzetre! 
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