Tisztelt Pintér úr!
Úgy értesültem a napokban, hogy egy olyan törvény meghozatalát kezdeményezte a Belügyminisztériumban, ami „kitiltaná a hajléktalan embereket a közterekről” és lehetővé tenné az önkormányzatoknak, hogy megakadályozzák azt, hogy emberek az utcán aludjanak. Őszintén remélem, hogy nem ez a helyzet.

Én magam a várossal, lakhatással, dzsentrifikációval és hajléktalansággal kapcsolatban végzek tudományos kutatómunkát, és az idei budapesti látogatásom alkalmával lehetőségem nyílt hajléktalan emberekkel beszélgetni a helyzetükről. Lenyűgözött, hogy milyen talpraesettek és elkötelezettek voltak, és mennyire elszántan próbáltak munkát és otthont találni maguknak. Bár amennyire meg tudtam állapítani, Budapesten a helyzet nem annyira súlyos, mint New Yorkban, ahol dolgozom – habár most jóval több hajléktalan embert láttam Magyarországon, mint a korábbi látogatásaim alkalmával – ha törvénnyé válik az Ön által javasolt rendelet, akkor Magyarország még New Yorknál is súlyosabban büntetné a hajléktalan embereket. Nem gondolom, hogy ez lenne az a hírnév, amit meg szeretne szerezni.
Ha a hajléktalan embereket kitiltja a közterekről – és mivel hajléktalanok, definíció szerint nincs olyan magánterületük, ahol tartózkodhatnának – akkor hol van az ő helyük? Hova kellene menniük? Ez a nemzet egészéből történő kiűzetés szellemiségét hordozná. Nem gondolom, hogy bármely nemzet szeretné, ha a nemzetközi közösség megbélyegezné, hasonlóan ahhoz, ami a francia kormánnyal történt a romák kiűzetése miatt. Ezt mint egy EU-s ország állampolgára mondom. Még itt, az USÁ-ban, ahol a rendőrség fáradhatatlanul zaklatják a hajléktalan embereket, és ahol a hajléktalan emberek száma rekord szintet ért el, még itt sem merné senki megkísérelni, hogy oly módon tegye illegálissá az egész országban a hajléktalanságot, mint ahogy azt az ön törvénytervezete tenné. 
A megoldás a lakhatási válságra – amiről biztosan tudjuk, hogy egyre fokozódni fog – nem az, hogy eltoljuk máshová. A kapitalista piac eldöntheti, ki termel nyereséget és ki él szegénységben, de arról nem dönthet, hogy mit foglal magában egy tisztességes társadalom. Egy ilyen társadalomban ugyanis az emberek lakhatáshoz való joga sokkal nagyobb súllyal esik latba, mint a nyereség és a személyes meggazdagodás joga. A hajléktalanság megoldása az egyenlőtlenség és szegénység felszámolása, azaz a munka és a lakhatás biztosítása. Életbevágóan fontos első lépés lenne a munkanélküliek foglalkoztatása, akik házakat építenének a hajléktalanok számára. Ezzel még a gazdaság is élénkül.
Mindezek miatt úgy vélem, bölcs döntés lenne visszavonni a javasolt törvénytervezetet, és ezúton szeretném a saját hangommal is erősíteni azok tiltakozását, akik ellenzik a hajléktalanság és a hajléktalan emberek kriminalizálását.
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