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Dr. Gegesy Ferenc

Ferencváros Polgármestere részére
NYÍLT LEVÉL

Tisztelt Polgármester Úr!

Az elmúlt három hónapban két Ferencvárosban élő család is felvette velünk a kapcsolatot, akiket a kilakoltatás veszélye fenyeget.

A V. család évekig rokonainál lakott bejelentve a „Dzsumbuj” egyik épületében. Az épülettömb elbontását követően nem kaptak cserelakást, ezért a Csepel-sziget közterületein és a környékbeli erdőkben laktak cseperedő gyermekükkel. 2009. augusztus végén a kislány súlyos állapota miatt illegálisan beköltöztek egy ferencvárosi önkormányzati bérlakásba. A szülők, hónapok óta folyamatosan keresik a megegyezést az önkormányzat lakásügyi osztályának előadóival, ám nemsokára mégis kilakoltatás vár rájuk. A helyzet tisztázását célzó megkeresésünkre Ön április 8-i válaszlevelében a kerület elégtelen bérlakás-állományára hivatkozva utasította el a családdal való egyeztetés lehetőségét. Indoklása szerint kerületében „közel 1100 család vár lakás bérbeadására, akik lakásproblémájukat önerőből szintén nem tudják megoldani. … Velük szemben sem tartanám etikusnak, hogy az önkényes lakásfoglalónak méltányosságból bérbe adjam az általa elfoglalt lakást”.

Sz. Nikoletta párjával és kislányával a biztos lakhatás érdekében lakáshitel segítségével közeli rokonának ferencvárosi önkormányzati lakását vásárolta meg. Két évvel ezelőtt, amikor kislánya óvodába került és betegeskedni kezdett, Nikolettát főnöke választásra kényszerítette: gyerek vagy munka. Egy évvel később élettársának is megszűnt a munkahelye, a család jó ideig csak alkalmi munkákból és a családi pótlékból élt, a törlesztőrészletre nem futotta. Ennek következtében a bank felmondta szerződésüket. Idén tavasszal a kislányt fogyatékossá minősítették, és speciális óvodába kell járnia. Így várják június 1-ét, amely a kormány által meghosszabbított árverezési moratórium végét jelenti.
A Város Mindenkié csoport álláspontja szerint sok tízezer hasonló helyzetben lévő emberhez hasonlóan a fenti két család esetében is megoldást jelent az alacsony életszínvonalon élők számára is megfizethető szociális bérlakás-hálózat bővítése. Fenti válaszlevelében Ön is kiemelt problémaként jelöli meg, hogy 1100 család lakhatási helyzete bizonytalan, mert nem áll a kerület rendelkezésére elegendő szociális bérlakás.

Ezek alapján felkérjük Önt mint a Ferencvárosi Önkormányzat vezetőjét, hogy lépjen fel a V. és Sz. család, illetve a további 1100 család védelmében és haladéktalanul dolgozzon ki megoldási tervet az elhatalmasodó lakhatási válság orvoslására. 
A lakásszegénység felszámolásához rendelkezésére áll egy eddig jórészt kihasználatlan állami forrás is, ezért kérjük, hogy a megoldási tervbe építse be az önkormányzatok számára a szociális bérlakás-állomány növelésére, illetve az eladósodott hitelfelvevők megsegítésére lehetőséget nyújtó „Sikeres Magyarországért” Bérlakás Hitelprogram elemeit is.

A Magyar Fejlesztési Bank (MFB) által kiírt hitelkeret rossz állapotban lévő önkormányzati bérlakások felújítására, újak vásárlására, illetve építésére önrész ellenében kínál lehetőséget. Emellett, a kényszerárverezésre kerülő ingatlanok megvásárlásához az önkormányzatokat a 2009. évi XLVIII. törvény értelmében elővásárlási jog illeti meg, melynek teljesítéséhez a hitelprogram önrész nélkül nyújt segítséget. Mivel a hitelprogram az utóbbi esetben arra kötelezi az önkormányzatokat, hogy a megvásárolt ingatlant korábbi tulajdonosának adják bérbe, illetve azt meghatározott ideig a szociális bérlakás-állományban tartsák, ez Sz. Nikoletta esetében azonnali megoldást jelenthetne: bérleti díj ellenében családjával együtt az ingatlanban maradhatna, azaz megtarthatná otthonát.

Hazánkban 500.000 háztartásnak van jelentős lakáshitel-, lakbér- vagy közüzemi hátraléka, és több tízezren élnek hajléktalanként. A 2013. december 31-ig lehívható MFB hitel igénybevételével az önkormányzatok nagy lépést tehetnének a magyarországi szociális bérlakás-hálózat kiépítése felé, mely európai viszonylatban szánalmasan csekély, de a környező országok értékeinek is töredéke (a teljes lakásállományon belül a szociális bérlakások aránya kb. 3-4%, és évek óta csökken).

A Város Mindenkié csoport álláspontja szerint inkább a hajléktalanság és lakásszegénység iránti érzéketlenségről és érdektelenségről, mintsem felelősségteljes megoldáskeresésről tanúskodnak azok az önkormányzatok, melyek eladósodásra hivatkozva vetik el a hitelprogram kínálta lehetőségeket, vagy azzal érvelnek, hogy a bérlők tartozásokat halmoznának föl. Amennyiben a hitelkonstrukció nem megfelelő, felkérjük, kezdeményezzen szakmai egyeztetést az MFB-vel, hogy a 2013-ig rendelkezésre álló keret a fennmaradó három évben ésszerűen felhasználható legyen. A nem fizető bérlők esetében pedig megoldást jelentene egy a szociálisan hátrányos helyzetűek számára biztosított megtakarítási program. Az eladósodott lakáshitelesek esetében nem gondoljuk megalapozottnak azt a választ sem, ami szerint elvi aggályai lennének a lakásfelvásárlásnak: az önkormányzat nem ahhoz járul hozzá, hogy a bedőlt lakáshitelek száma tovább növekedjen; éppen ellenkezőleg: az önkormányzatoknak az 1990. évi LXV. törvény alapján az elszegényedés megakadályozása céljából szociális kötelezettségeik vannak a területükön élő emberek felé. Ezek a kötelezettségek magukba foglalják a lakhatás védelmét is.

A fentiek értelmében arra kérjük Polgármester Urat, hogy lépjen fel a fenti két, illetve a további 1100 rászoruló ferencvárosi család védelmében, és amennyiben önkormányzata területén kilakoltatásra kerülne sor, éljen minden elérhető eszközzel, és akadályozza meg az otthont jelentő lakások elvesztését, hiszen e folyamat későbbi társadalmi költségei mindannyiunk számára sokkal magasabbak lesznek.
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