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SAJTÓKÖZLEMÉNY
2010. 09. 09., Bp.

Azonnal közölhető!
Aki szegény, legyen még szegényebb
A Belügyminisztérium további rendészeti eszközök alkalmazására adna felhatalmazást a hajléktalan emberekkel szemben
A Belügyminisztérium tervezett törvénymódosítása lehetőséget adna az önkormányzatoknak, hogy a közterületet nem rendeltetésszerűen használókat szabálysértési bírsággal sújtsák. A tervezet indoklásából derül ki csak a módosítás igazi célja, a hajléktalan emberek távol tartása a közterektől: „a törvényi felhatalmazás alapján az önkormányzat lehetőséget kap a rendeltetésellenes és engedély, megállapodás nélküli használat (pl. a közterületen történő „lakás”, „alvás”) szankcionálására.“
A közleményt kiadó három szervezet (A Város Mindenkié csoport, Menhely Alapítvány, Társaság a Szabadságjogokért) a törvénymódosítás érintett paragrafusának visszavonását sürgeti:
(1) Aggályosnak tartjuk, hogy a Minisztérium rendészeti válaszokat kíván adni egy szociális problémára. A hajéktalan embereknek a szociális szolgáltatások minőségének és elérhetőségének fejlesztésére és az alacsony jövedelműek számára elérhető lakhatási megoldások biztosítására van szüksége a Kormány részéről, nem bírságolásra.

(2) A tervezett törvénymódosítás nyomán megalkotott önkormányzati rendeletek nem állnák ki az alkotmányosság próbáját, ugyanis azok nagy valószínűséggel sértenének alapvető jogokat – így tartalmukban alkotmányellenesek lennének.
(3) A szabálysértési jogszabályok jelenleg is tartalmaznak olyan tényállásokat – pl. zaklató módon történő koldulás – amelyek lehetővé teszik, hogy a hatóságok a mások jogait ténylegesen sértő magatartásokkal szemben eljárjanak.

“A tervezett jogszabály-módosítás illeszkedik a korábban meghozott kormányzati intézkedések sorába, amely társadalmi problémákra keres az alkotmányos elveket figyelmen kívül hagyó, tudományosan alá nem támasztott látszatmegoldásokat” – mondta Kapronczay Stefánia a TASZ Betegjogi Programvezetője.
A Menhely Alapítvány és a TASZ közös véleményét elolvashatja itt.

A Város Mindenkié csoport felhívását itt.  
Kérjük, hogy a rendelkezésére álló eszközökkel segítse elő, hogy az ügyről a nyilvánosság tudomást szerezhessen. Felmerülő kérdéseivel keresse

Kapronczay Stefániát, a TASZ Betegjogi Programvezetőjét (06-70-310-07-71)
Pósfai Zsuzsit A Város Mindenkié csoport tagját (06-30-370-77-51)

Matlári Ferencet a Menhely Alapítvány munkatársát (06-20-318-03-94)
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